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Formålet med denne Covid-19 tracking-undersøgelse er at undersøge virksomhederne i Hovedstadsområdet og 
hvad deres økonomiske konsekvens af coronakrisen er. Undersøgelsen belyser også hvad behovene er for at 
understøtte deres drift nu og her på kort sigt under krisen, men også behovene for at udvikle sig på lidt 
længere sigt efter krisen.

Undersøgelsen er formet som en tracking-undersøgelse med løbende målinger hver tredje uge startende fra 
uge 20 hvorved udviklingen måles som coronakrisen griber om sig. Undersøgelsen er repræsentativ på 
brancheniveau blandt hovedstadsområdets virksomheder. Herved differentierer den sig for mange af de øvrige 
corona-målinger som andre organisationer foretager blandt medlemmer eller i bestemte brancher.

Resultaterne fra nærværende undersøgelse er fra uge 20 og uge 23, hvor udviklingen sammenlignes på de tre 
uger, der er gået i mellem de to undersøgelser. Vi gennemfører en runde mere i uge 26, som offentliggøres i
starten af august 2020.

I hver måling stilles virksomhederne de samme spørgsmål:

2

FORORD

COVID-19 tracking-undersøgelse 2020
Virksomheder i Region Hovedstaden

Juni 2020

Redaktion og layout:

Erhvervshus Hovedstaden
Fruebjergvej 3 
2100 København Ø

For yderligere information kontakt 
Analysekonsulent Anders Møller, amol@ehhs.dk

• Nu og her effekt på omsætning, eksport og medarbejdere, som følge af coronakrisen og lockdown-
perioden.

• Vurdering af samlet effekt på omsætning i hele 2020.
• Beskrivelse af virksomhedens største udfordring/bekymring ifm. coronakrisen og dens påvirkning på 

virksomheden (åben svarmulighed).
• Hvilke tilbud eller støtte er vigtigst lige nu for virksomhedens drift? (De tre vigtigste efterspørgsler).
• På længere sigt (1-2 år), hvad skal der så til for at virksomheden klarer sig bedre end i dag? (De tre største 

behov).
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Bedring at spore hos virksomhederne i Hovedstadsområdet

Tre uger efter første måling er der bedring at spore hos virksomhederne. De vurderer mindre fald i 
omsætning, eksport og beskæftigelse i denne måling for uge 23 sammenlignet med første måling i uge 20.

Dog er det fortsat meget dystre prognoser fra virksomhederne med et vurderet fald lige nu på 21 pct. i 
omsætningen, 12 pct. i eksport og 4 pct. i beskæftigelse som følge af coronakrisen. 
Det er samlet set en bedring på mellem 4 og 8 procentpoint. Virksomhederne må altså vurdere, at den 
gradvise genåbning af samfundet og økonomien giver positive udslag her i starten og midten af juni. 

For hele året vurderer virksomhederne omvendt ikke nogen større bedring i den samlede omsætning siden 
forrige måling. Virksomhedernes vurdering i uge 23 er, at 2020 vil give en samlet nedgang på 11 pct. mod 12 
pct. i forrige måling. Det er altså for tidligt endnu for virksomhederne at vurdere hvad genåbningen betyder 
samlet set og hvordan markederne og forbrugerne reagerer.
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Konsekvens af coronakrisen. Nu og her og samlet forventning for 2020.

- Har jeres virksomhed oplevet en effekt på omsætning, eksport og/eller ansatte, som direkte følge af coronakrisen 
(i forbindelse med lockdown-perioden)?

- Sammenlignet med sidste år, hvad er så jeres virksomheds forventning til omsætningen samlet set i 2020?
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Kilde: Erhvervshus Hovedstaden
Note: Ansatte og eksport er kun opgjort for virksomheder, der har mindst én ansat hhv. egentlig eksport (+10 pct. eksportandel)
Antal svar: Uge 20: 537; Uge 23: 648

Uge 20 Uge 23 Uge 20 Uge 23 Uge 20 Uge 23

Omsætning 56% 51% 34% 29% 10% 20%

Eksport 44% 43% 39% 37% 17% 20%

Ansatte 23% 20% 72% 66% 5% 15%

Nedgang Uændret Fremgang

Andelen af virksomheder, der nu og her har nedgang, fremgang eller en uændret situation.
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Kilde: Erhvervshus Hovedstaden
Note: Ansatte er kun opgjort for virksomheder, der har mindst én ansat. Turismedækker over hotel, restaurant, rejsebureau, kultur m.m.
Antal svar: Uge 20: 537; Uge 23: 648
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På tværs af brancher, er der fortsat store forskelle i konsekvenserne af coronakrisen. Turismebranchen er 
hårdest ramt og har kun svag bedring i omsætningen fra målingen i uge 20 til uge 23. På beskæftigelse ser 
det bedre ud. Det kan tyde på, at genåbningen dels har medført at ansatte vender tilbage til hoteller og især 
restauranterne, men omsætningen er endnu ikke fulgt lige så hurtigt med. For hele året ser 
turismebranchen stadig meget sort på situationen, som endda ser værre ud nu end for tre uger. 
Vurderingen for hele 2020 falder yderligere 4 procentpoint til 31 pct. i minus.

Industri og service følger i begge målinger slemt efter turisme, men med en noget større bedring i 
omsætningen nu og her, men omvendt en forværring, når hele året vurderes.
Handel forbedrer sig også i den nye måling, men ikke lige så meget. Omvendt ser handel positivt på hele 
året, hvor nedgangen rykker tættere på nul nu, end for tre uger siden. 
Bygge og anlæg er branchen, der ser mest lyst på det og rykker sin vurdering hele 14 procentpoint fra et 
minus til plus i omsætningen – både nu og her og for hele året.

4

Konsekvens af coronakrisen på branche. Nu og her og samlet forventning for 2020.
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Krisen har ikke skabt problemer

At blive smittet med Covid-19

Underleverandører kan ikke levere

Mangel på arbejde eller arbejdskraft

Statens hjælpepakker dækker ikke tilstrækkeligt

Global usikkerhed og manglende international adgang

Krisens tidshorisont kan forårsage likviditetsproblemer

Lockdown og afstandskrav har implikationer for
virksomhedens forretningsgrundlag

Manglende efterspørgsel eller tilbageholdenhed fra
kunder

Uge 20

Uge 23

Kilde: Erhvervshus Hovedstaden
Note: Åben svarmulighed, som er kodet i kategorier. Virksomheder, der har svaret ingenkommentar, er sorteret fra og indgår ikke i antal svar.
Antal svar: Uge 20: 440; Uge 23: 532

Hvor lang efterspillet bliver og hvor stor betydning dårlig økonomi i udlandet kommer til at have på 
Danmark. (IT-servicevirksomhed)

Lukning af produktionen pga. sygdom er vores største bekymring. Hvis produktionen måtte lukke ned, ville vi 
være i alvorlige problemer. (Industrivirksomhed)

Vi har de ordre nu, som vi er i gang med. Men hvordan ser det ud efter sommerferien ?! Det er vi lidt nervøse 
for. (bygge- og anlægsvirksomhed)

I don't have concerns.... I think my market is benefiting from the crisis. I have a huge increase of balloon 
orders from outside DK to be delivered in DK. (Web-handelsvirksomhed)
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Store udfordringer og bekymringer truer virksomhedernes eksistens

Enkelte virksomheder oplever ikke krise og går omvendt uberørt hen eller endda med vækst.

Her følger få udsagn fra virksomheder i forskellige brancher og virksomhedsstørrelser.

- Hvad er jeres største udfordring/bekymring i forbindelse med coronakrisen og den påvirkning det må have på jeres 
virksomheds forretning?

Samlet set er virksomhedernes største bekymring den manglende efterspørgsel fra kunderne og dermed 
muligheden for at afsætte varer og serviceydelser. Dernæst den påvirkning lockdown-perioden og 
afstandskrav har på virksomhedernes forretningsgrundlag.

To områder skiller sig ud fra den første til den anden måling. Det er dels bekymringen for krisens 
tidshorisont, som kun fylder halvt så meget tre uger efter første måling og dels andelen, hvor krisen ikke 
har skabt problemer, som går markant op. Begge er de udsagn om en svagt stigende positivisme på 
markedet og at virksomhederne ser lidt lysere på situationen lige nu.
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Når virksomhederne skal vurdere, hvad der virker lige nu for at holde gang i virksomheden, så er 
langt det vigtigste tilbud og støtte stadig Regeringens hjælpepakker. Det har ikke flyttet sig siden 
første måling og ligger endnu over 40 pct. hos alle virksomheder i Hovedstadsområdet.

Længere nede kommer fortsat som nr. to finansiel hjælp med 16 pct. Det kan være som lån eller 
kredit, men skal også være nu og uden for mange forhindringer.

I top tre – nu med en lille stigning til 16 pct. - ligger fortsat også behovet for forsyningskæder og 
vareleverancer, der fungerer.

Længere nede af prioritetslisten kommer en række områder, som både har praktisk karakter 
(revisor, juridisk eller IT-hjælp) såvel som strategisk karakter (rådgivning, viden og networking).

Når man ser på virksomhedernes situation lige nu, vurderer de ikke, at de her på kort sigt har brug 
for akut hjælp til digitale løsninger. Områderne i top tre har derimod karakter af at være hjælp til 
ren ”overlevelse”. Spørger man omvendt om hvad der skal til på længere sigt, så er digitalisering 
interessant nok det vigtigste område.
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De vigtigste tilbud og støtte for virksomhedernes drift lige nu under coronakrisen.

- Hvilke områder vil være de vigtigste tilbud eller støtte for jeres virksomheds drift, som jeres situation er i dag 
under coronakrisen?

Hjælpepakker er fortsat det vigtigste middel for virksomhedernes drift
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Andre områder

Akut hjælp til digitale løsninger

Rådgivning om sundhedsmæssige forholdsregler

Strategisk rådgivning og sparring

Data og viden, der kan understøtte vores
planlægning og strategi

Networking og sparring med lignende
virksomheder for best pratice

Revisor eller juridisk hjælp

Indsigt i coronakrisens påvirkning på efterspørgslen
på vores marked

Forsyningskæder og vareleverancer, der fungerer

Akut og smidig adgang til lån, kredit eller anden
finansiering

Regeringens hjælpepakker

Uge 20

Uge 23

Kilde: Erhvervshus Hovedstaden
Note: Virksomhederne har angivet mellem et og tre af deres vigtigste områder.
Antal svar: Uge 20: 537; Uge 23: 648

Top-3 områder
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Digitalisering og det rigtige netværk skal styrke virksomhederne på 
længere sigt

Virksomhedernes vurdering af hvad der skal bære dem videre de næste et til to år, er i denne måling også at 
forbedre deres digitaliseringsprocesser. Dog falder vurderingen 5 procentpoint til 19 pct., men ligger stadig 
nr. 1.

Det rigtige netværk med ligesindede virksomheder er næsten på samme niveau som digitalisering og øges 
endda svagt med et procentpoint til 19 pct. Der er ingen tvivl om at høre om best practice fra andre, er højt 
prioriteret for tiden, da det også kan være ”hurtigt implementerbart” i forhold til fx en digitaliseringsproces 
eller tiltrækning af kvalificeret arbejdskraft.

Sidstnævnte ligger også i top tre af vigtige behov med 14 pct. Selvom der er et lille fald, så vidner det om, at 
virksomhederne selv i store krisetider, anerkender, at tiltrækning af kvalificeret arbejdskraft har stor 
betydning for virksomhedernes udvikling og fremtid.

Længere nede af prioritetslisten kommer en række områder, som både har praktisk karakter (kompetence-
udvikling og adgang til ny viden fra fx uddannelsesinstitutioner) såvel som strategisk karakter (rådgivning og 
brug af professionel bestyrelse).

I en årrække har kompetenceudvikling af både medarbejdere og ledere været et stort ønske i mange 
virksomheder, men coronakrisen ser ud til for en stund at have skubbet det område lidt ned af 
prioritetslisten. 
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Ressourceområder for at virksomhederne klarer sig bedre om 1-2 år sammenlignet med i dag.

- Hvis du ser 1-2 år ud i fremtiden, hvad skal der så til for at jeres virksomhed klarer sig bedre end i dag?
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Andre områder

Øge adgang til uddannelsesinst., test- og klyngemiljøer

Styrke grøn omstilling/bæredygtighed

Etablere/gør mere brug af professionel bestyrelse

Afhjælpe udfordringer med at finde ekstern rådgivning

Forbedre lederkompetencer

Forbedre adgang til lån, kredit eller anden finansiering

Forbedre eksport/internationalisering

Forbedre medarbejderkompetencer

Tiltrække kvalificeret arbejdskraft til virksomheden

Deltage i netværk med relevante virksomheder

Forbedre digitalisering/automatisering

Uge 20

Uge 23

Kilde: Erhvervshus Hovedstaden
Note: Virksomhederne har angivet mellem et og tre af deres vigtigste områder.
Antal svar: Uge 20: 537; Uge 23: 648

Top-3 
områder
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Stigende investering i både internationalisering og digitalisering som vej ud 
af coronakrisen

Virksomhedernes investeringslyst på de områder de har valgt, som primære områder for at klare sig bedre, 
er meget høj flere steder. Det perspektiverer deres behov og understøtter vigtigheden på tværs af 
områderne.

Her er det især udtalt i hvor høj grad virksomhederne ser både internationalisering og digitalisering, som to 
vigtige områder, hvor deres forventning til at investere ekstra ressourcer, er stigende hos mindst 8 ud af 10.
Internationalisering stiger mærkbart i denne måling mens digitalisering fastholder det høje niveau i mellem 
de to målinger. 

Med lidt lavere investeringsfokus, om end stadig på et højt niveau, følger disse tre områder: adgang til 
finansiering, professionelle netværk og kompetenceudvikling af medarbejdere. På disse områder forventer 
omkring 60 pct. stigende investeringer i begge målinger.

Kun ét af de seks områder ligger under 50 pct. i forventningen om stigende investering. Det handler om 
tiltrækning af kvalificeret arbejdskraft, som endvidere falder 15 procentpoint. 
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Forventning til fremtidig investering i de primære ressourceområder.

- Hvad er din forventning til virksomhedens investering i at…(udsagn)...det næste år, sammenlignet med samme 
periode for et år siden?

Kilde: Erhvervshus Hovedstaden
Note: Virksomhederne stilles kun spørgsmål om investeringsforventninger til det/de områder man har angivet i spørgsmålet om hvad der skal 
til for at ens virksomhed klarer sig bedre. Kun områder med mindst 10 pct. indgår i tabellen (jf. diagrammet side 8).
Definition af ”investering”: her menes både penge/finansiering, men også tid og kræfter.
Antal svar: Uge 20: 60-116; Uge 23: 56-112

Uge 20 Uge 23 Uge 20 Uge 23 Uge 20 Uge 23

Forbedre eksport/ 

internationalisering 
68% 86% 23% 12% 9% 2%

Forbedre digitalisering/ 

automatisering 
81% 79% 18% 18% 1% 3%

Forbedre adgang til lån, kredit eller 

anden finansiering
61% 65% 26% 24% 13% 11%

Deltage i netværk med relevante 

virksomheder
60% 64% 39% 34% 1% 2%

Forbedre medarbejderkompetencer 58% 60% 33% 36% 8% 4%

Tiltrække kvalificeret arbejdskraft 64% 49% 32% 46% 4% 5%

Stigende Uændret Faldende
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• Undersøgelsen er gennemført som onlineundersøgelse med 537 virksomheder i uge 20 hhv. 648 i uge 23 
i Hovedstadsområdet. Det giver en statistik usikkerhed i resultaterne på +/- 4,2 hhv. 3,9 procentpoint. 
Der er hermed en god validitet i resultaterne.

• Virksomhederne har svaret i perioden 12. til 19. maj 2020 (uge 20) hhv. 2. til 9. juni 2020 (uge 23).

• Undersøgelsen er gennemført med et så repræsentativt udsnit af virksomhederne i Hovedstadsområdet 
som muligt. Ifølge CVR-registeret fordeler virksomhederne sig på hovederhvervene vist i tabellen 
herunder. I tallene for alle virksomheder indgår erhverv både med og uden ansatte. Begge stikprøver 
harmonerer relativt fint med populationen af virksomheder i Hovedstadsområdet. Undersøgelserne har 
dermed en fin repræsentativitet af Hovedstadens erhvervsdemografi.

• Der indgår kun private erhverv og virksomheder registreret med følgende selskabsformer: aktieselskab, 
anpartsselskab, enkeltmandsvirksomhed, interessentskab, iværksætterselskab samt personlig mindre 
virksomhed. Undersøgelsen inkluderer kun selskaber med hovedsæde i Region Hovedstaden og 
holdingselskaber er fravalgt. Offentlige institutioner, foreninger, fonde osv. indgår ikke i undersøgelsen.

• Både små og store virksomheder har deltaget i undersøgelsen. I gennemsnit har virksomhederne i 
undersøgelsen 10 ansatte (uge 20) hhv. 5 ansatte (uge 23).

Fakta om Covid-19 tracking-undersøgelsen med virksomheder
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Primære 

erhverv
Industri

Bygge- og 

anlæg
Detailhandel

Alle private erhverv i 

Hovedstadsområdet
3212 6895 13576 12748

Andel i branchen 1,7% 3,5% 7,0% 6,6%

Gennemført stikprøve 

(runde 1 / uge 20)
6 25 41 41

Andel i stikprøve    

(runde 1 / uge 20)
1,11% 4,62% 7,58% 7,58%

Gennemført stikprøve 

(runde 2 / uge 23)
12 47 46 43

Andel i stikprøve    

(runde 2 / uge 23)
2,22% 8,69% 8,50% 7,95%

Engroshandel 

og transport
Finansiering

Information og 

kommunikation

Videnservice 

og rådgivning
Service Total

18925 14916 22201 38337 63776 194586

9,7% 7,7% 11,4% 19,7% 32,8%

61 14 70 125 158 541

11,28% 2,59% 12,94% 23,11% 29,21%

81 15 76 122 206 648

14,97% 2,77% 14,05% 22,55% 38,08%




